

夫唱婦隨 養豬致富

圖・文 古榮清
黃炎輝

在政府全力推動加速農村現代化計畫中，農村青年創業經營成功的實例很多，在桃園縣大溪鎮月眉里 8 鄰 8 號的陳雅南，是一位歷盡艱難困苦，創業成功的典型青年。

陳雅南今年31歲，他生長在一個美滿的小康家庭裡，享受着無憂無慮的幸福童年生活。然而好景不常，就在民國52年的秋天，正是陳雅南以優異的成績考取初中的時候，由於「葛樂禮」颱風來襲而引起一場大水災，使得他父親經營的養鰻池和家園，在一夜之間全被沖毀，陳雅南因此被迫放棄升學，在他的父親的引導下，全家人咬緊牙根，重整家園。

到了民國58年，他們開始有了積蓄，於是再度投入養鰻事業，希望東山再起。沒想到，當年又連續來了3次颱風，血本再度泡湯，他的父親也因此一病不起，年僅18歲的他，深深嘗到屋漏偏逢連夜雨的悲慘滋味。

陳雅南有5個兄弟，他排行第4，由於家中經歷幾次的災難，使得家貧如洗，兄長們為了家庭生活，都出外謀生，於是重建家園的責任就落在陳雅南的肩上。

面對着2甲多滿目瘡痍的家園，他咬緊牙關，忍受着勞苦和哀傷。由於農會的協助，他得以一面整建房舍，一面從事小規模的養豬作業。

首先，從2頭種母豬和5頭肉豬開始飼養，由於他腳踏實地的經營，沒幾年，他家的經濟就有了相當的轉機。由於他的個性開朗、豪爽，事親至孝，以及服務四健會友的熱誠，贏得了同里四健會員盧素櫻小姐的芳心，經過6年的長期交往，終於在民國66年，雙雙走向結婚的旅途。

常言道：「妻賢助夫貴，家和萬事興。」陳雅南在賢妻和慈母的協助下，致力於養豬作業上的改善。在社會不斷的進步和養豬業激烈的競爭下，他認為傳



統式的經營方法太落伍了，將難以達到他創業的目標。在不求突破就是落伍的激勵下，引發了他求新求變的慾望，唯有再吸收新知識和技術，才能接受新的挑戰。因此，雖然在努力極度缺乏的情況下，他仍要求他的太太參加由省農會舉辦的養豬專業訓練。

結訓後，夫婦倆致力於品種改良和降低生產成本的研究。時時抱着精益求精的態度，追求他的近、中、遠長期發展計畫。

民國69年，他以太太的名義，向農會申請「農村青年創業與改進農場」貸款 100萬元，使得他以施展擴大經營的計畫。

陳雅南是一個白手起家，從艱苦中奮鬥出來的農村青年。經過20年的奮鬥歷程，如今農漁牧業經營已粗具規模，今簡介如下。

目前已有的設備和作業規模：

- (1) 現代化自動給水設備新豬舍 5 棟，佔地 1,500 餘坪。飼養肉豬 4,000 餘頭，每月有 600 頭左右的大豬出售。
- (2) 漁池 1.2 公頃，飼養福壽魚在 3,000 公斤以上，並開放供人垂釣。
- (3) 力霸式單質飼料混合加工廠 1 棟，約 600 餘坪，能自給自足。
- (4) 運輸用卡車 1 輛。
- (5) 水田 1 公頃，種植水稻和牧草。

訂定中程目標：

- (1) 做好多元化企業養豬。
- (2) 設立單質飼料混合加工廠及種植牧草 5 分，降低生產成本。
- (3) 參加農會毛豬保險和共同運銷，減少中間商人圖利及風險。
- (4) 年產肉豬 1 萬頭以上，淡水魚 3000 公斤以上，稻谷以自給自足為原則。